

НОВАЯ КНИГА М.С.ТЕРЕНИК

Выходит из печати книга «Карбышевы: Каркаралинск - Омск - Павлодар», над которой Мария Серафимовна Тереник начала работать еще в прошлом веке. Это 38-я книга автора.

«НВ»: Почему у книги такое название?

М. Тереник: Дело в том, что в нашей печати неоднократно появлялись ничем не обоснованные утверждения, что Карбышевы не родились в Казахстане. Вероятно, забыли, а может быть, не знали, что Каркаралинск, где родились четверо детей Карбышевых – город Карагандинской области. Более того, после распада СССР был снят со стены историко-краеведческого музея стенд, посвященный Карбышевым. И только по счастливой случайности мною в этот день была приведена в музей на экскурсию группа студентов, и по моей просьбе эти материалы оказались в моем архиве. В их числе – фотографии матери Дмитрия Михайловича Александры Ефимовны и ее сына Михаила Михайловича Карбышева. Вскоре была снята и бронзовая мемориальная доска со стены их дома. К сожалению, «новые историки» продолжали свою линию переоценки прошлого: в 2000 году не было отмечено 280-летие Павлодара, а все мемориальные доски были сняты со всех исторических объектов г. Павлодара. И все же здравый смысл возобладал: 7-го мая 2013 года решением Павлодарского облакмата новая мемориальная доска была торжественно прикреплена на стене, за которой более 100 лет находился дом Карбышевых, а в городском саду торжественно отметили установку памятного знака матери Карбышевых. Радует и то, что через 45 лет после празднования в 1970 году 250-летия Павлодара павлодарцы торжественно отметили 295 лет со дня основания города, а в 2020 году, надеюсь, будут отмечать его 300-летие.

«НВ»: В 2000-2001 гг. в нашей газете публиковались ваши статьи по истории Павлодара, на основе которых вышла книга «Павлодар – это нашей истории строки».

М. Тереник. Для написания этой книги использовалось огромное количество документальных источников из архивов бывшего Советского Союза (в Москве, Ленинграде, Алма-Ате, Омске). Хронологически эта книга охватывает историю Павлодара с 1720-го по 1945 годы.



Материалы из этих книг стали использоваться многочисленными соискателями ученых степеней, правда, без ссылки на источник. К сожалению, на мои обращения в соответствующие организации, призванные наказывать плагиаторов, не реагировали. Получила я и такой ответ: «Так как в казахском языке нет слова «плагиатор», мы не можем наказывать их...».

«НВ»: А какие источники стали основой для вашей новой книги «Карбышевы: Каркаралинск - Омск - Павлодар»?

М. Тереник. За 70 лет с момента гибели после зверских пыток в одном из самых страшных концлагерей – Маутхаузене (Австрия) генерал-лейтенанта инженерных войск Дмитрия Михайловича Карбышева написаны сотни книг, защищены диссертации, созданы кинофильмы, поставлены памятники. Первый путеводитель по жизни и подвигам выдающегося ученого, воина, коммуниста был издан в 1970 году, к 90-летию со дня его рождения, Омской областной научной библиотекой им. Пушкина. В 1971 году в издательстве «ДОСААФ», Москва вышло 1-е издание документальной повести «Генерал Карбышев» бывшего военного комиссара Евгения Григорьевича Решина (в годы гражданской войны Е.Г. Решин общался с Д.М. Карбышевым, вел дневниковые записи, позднее общался и с его семьей).

Окончание на стр.5

НОВАЯ КНИГА М.С.ТЕРЕНИК

Окончание. Начало на стр.1

Но большая часть его книги – результат переписки с соратниками и друзьями Д.М. Карбышева, кропотливого труда в архивах страны, публикаций в периодической печати и в книгах о Великой Отечественной войне. Ценнейшие сведения он получил от бывших узников гитлеровских концлагерей – тех, кто боролся рядом с Карбышевым в фашистском плену. Встречался и переписывался Е.Г. Решин и с семьей генерала Карбышева, что дало ему возможность узнать много подробностей и фактов. В 1980 году к 100-летию со дня рождения Д.М. Карбышева доктор исторических наук В.С. Познанский опубликовал книгу «Д.М. Карбышев», написанную на документальной основе со ссылками на источники. Во время учебы в аспирантуре я находила в ЦГА КазССР немало его статей по этой теме. Одним из важнейших источников информации о семье Карбышевых в до-революционный период являются архивы - именно в архивохранилищах многих городов СССР (Москва, Ленинград, Алма-Ата, Семипалатинск, Павлодар) мне удалось найти ценнейшие сведения о семье Карбышевых. Не менее важные сведения удалось найти в церковных книгах «О родившихся, браком сочетавшихся и умерших». Немало информации было найдено и в «Памятных книжках Семипалатинской области» – ведь Павлодар в качестве уездного города входил в нее с конца 19-го века. Трудно переоценить значение найденного моим помощником, заведующей отделом комплектования библиотеки ПГУ им. С. Торайгырова Галиной Григорьевной Бондарь, документа в Интернете – Автобиографии Дмитрия Михайловича Карбышева, написанной им на 8-ми листах 1-го декабря 1938 года. В ней не только дан его подробный послужной список, но

и сведения почти обо всех членах семьи Карбышевых с указанием их адреса проживания и места работы. Д.М. Карбышев, бывший офицер царской армии, перешел в Красную гвардию 6-го декабря 1917 года, а с 1918 года – в Красной армии. Помещен в книгу еще один потрясающий документ – запрещенное и более 40 лет пролежавшее «в столе» интервью маршала Жукова, записанное военным корреспондентом К. Симоновым в августе 1966 года. Речь в нем шла о смертельной опасности, нависшей над Москвой с 6 по 13 октября 1941 года, когда противник имел возможность без особых препятствий дойти до Москвы. Это интервью было решено уничтожить, и только благодаря Владимиру Алексеевичу Познеру, который выкрал пленку, пролежавшую 40 лет в архиве, это интервью было опубликовано.

«НВ»: Каков объем книги? Кто помог ее издать?

М. Тереник: С именным указателем - 220 страниц. Все издания моих предыдущих книг спонсировали павлодарские предприятия, в их числе АО «Алюминий Казахстана» (А.Т. Ибрагимов), АО «Казэнергокабель» (В.А. Бобров), Павлодарский картонно-рубероидный завод» (Н.П. Шабрат); ТОО «Ольвия» (Т.Г. Бабенко), ТОО «Конда» (С.М. Юрьев), президент Павлодарского университета Фрезоргер А. Д, ТОО «НВС «Строитель» (В.Г. Шароваров), ТОО «Спецмашин» (В.М. Шиншиков), ТОО «Арай» (С.М. Стрюк). Сегодня, к сожалению, «иных уж нет, а те далече». В издании моей новой книги о Д.М. Карбышеве приняли участие другие спонсоры, и надеюсь, что уже скоро она найдет своих читателей.

«НВ»: Мария Серафимовна, спасибо за беседу и за вашу новую книгу.

Беседовала Ирина Лебедева